                                                   TEST PREDICTIV – CLASA A VIII-A

Se dă textul:

         „Odată un pescar ducea un car cu peşte. O vulpe, fiind ruptă-n coş de foame şi puţindu-i a peşte, se făcu moartă-n mijlocul drumului pe unde avea să treacă omul şi pace. Omul, ajungând la dânsa, o suci, o-nvârti şi, crezând că-i moartă, o azvârli deasupra peştelui bucurându-se de dar şi zicând că va face caţaveică nevestii. De aici îşi căută de drum fără să se mai uite-napoi. Vulpea după ce dădu tot peştele jos din căruţă, sări şi ea şi-şi căută de treabă. Omul când se uită, nu văzu nici peşte, nici vulpe.
           Pe când vulpea aduna peştele, ursul dădu de dânsa.

· Da ce faci, cumătră?  

· Ce să fac? Ia-mi strâng oleacă de mâncare.
· D-apoi să-mi dai şi mie.

· Păi cum să-ţi dau? Mie nici nu-mi ajunge, abia l-am căpătat.

· Păi dacă nu vrei să-mi dai, cel puţin învaţă-mă cum să-l vânez şi eu.

· Păi, cumetre, cum am vânat şi eu, te voi învăţa să vânezi şi tu. Iacă ce să faci: să te duci la baltă şi să vâri coada în apă şi s-o ţii aşa de sara până dimineaţa. Apoi dimineaţa s-o tragi afară, că să va ţinea peşte, să saturi sate-ntregi.

Şi cum l-a-nvăţat, aşa a şi făcut.

Însă dimineaţa când să scoată coada, scoate dacă poţi. Atunci fiind iarnă şi un ger de cele când crapă şi ouăle corbului, îngheţă balta şi, din pricina gheţii, coada rămase-n baltă. Văzând el c-a păţit-o, s-a dus la vulpe şi s-a jeluit. Vulpea îi zise:
· Păi bine, cumetre, te ştiam deştept, de ce n-ai mai mişcat coada? Că se vede că s-a prins vreun peşte de cei mai mari şi de aceea s-a rupt coada.

Şi de atunci şi până azi a rămas ursul fără coadă.”

                                                                                       (**** - Ursul păcălit de vulpe)

I. Partea I (48 de puncte)
A. Limba română   ( 36 de puncte)
1. Despărţiţi în silabe cuvintele: odată, dimineaţa, cumetre, aceea.                4 p.
2. Găsiţi în text două cuvinte care conţin diftongi şi două care conţin vocale în hiat. 4 p.

3. Scrie patru locuţiuni sau expresii care să conţină cuvântul coadă.                          4 p.

4. Transcrie un verb predicativ la un mod nepredicativ.                                                4 p.
5. Transcrie un adverb de timp şi unul de loc în textul dat.                                            4 p.

6. Indică predicatul propoziţiei „de ce n-ai mai mişcat coada?”                                 4 p.
7. Precizează valoarea morfologică a cuvâtului subliniat în structura: „Însă dimineaţa când să scoată coada...”                                                                                                  4 p.

8. Construieşte un enunţ în care substantivul vulpe să aibă funcţia sintactică de complement circumstanţial de mod.                                                                              4 p.

9. Precizează care este propoziţia principală în enunţul: „ Şi cum l-a-nvăţat, aşa a şi făcut.”                                                                                                                             4 p.
B. Înţelegerea textului ( 12 puncte)
1. Indică timpul când se petrece întâmplarea de mai sus.                2 p.

2.  Precizează tema discuţiei dintre vulpe şi urs.                            2 p.

3. Numeşte două trăsături umane care pot fi atribuite vulpii.         2p.

4.  Transcrie un fragment de cel mult zece cuvinte care conţine punctul culminant. 2 p.

5. Precizează ce anume îşi propune să explice întâmplarea povestită în textul dat.    4 p.

II. Partea a II-a ( 10 puncte)
Imaginează- ţi următoarea situaţie: Te numeşti Ion/ Ioana Radu şi ai primit cadou de la părinţi un căţel, pe care ţi l-ai dorit de multă vreme. Scrie-le despre noul tău prieten bunicilor într-o scrisoare de 10-15 rânduri. Scrisoarea este datată 30.09.2005.

Atenţie! Scrisoarea trebuie să cuprindă:

· formule introductive şi de încheiere, scrise într-un registru stilistic adecvat relaţiei cu destinatarul;

· scrisoarea propriu-zisă;

· data, locul, semnătura.

III. Partea a III-a ( 32 de puncte)

Scrie o compunere de o jumătate de pagină în care să rezumi textul dat mai sus.

În redactare, vei avea în vedere:

· stabilirea secvenţelor narative pe baza ideilor principale;

· includerea în rezumat a personajelor care au rol important în desfăşurarea acţiunii;

· respectarea succesiunii întâmplărilor la care participă personajele;

· respectarea altor convenţii specifice rezumării (relatare la persoana a III-a, utilizarea modurilor şi a timpurilor verbale potrivite; trecerea de la vorbirea directă la vorbirea indirectă; fără dialog sau citate inserate; relatarea obiectivă, fără intervenţii emoţional-subiective).

Din oficiu: 10 puncte.

BAREM DE CORECTARE
Partea I: (48 de puncte)
A. Limba română (36 de puncte)
1. o-da-tă, di-mi-nea-ţa, cu-me-tre, a-ce-ea           (1+1+1+1)                                4 p.
2.diftongi: oleacă, iarnă etc.; hiat: ştiam, fiind, jeluit, căută etc.   (1+1+1+1)         4 p.
3. coadă de topor, a rămâne în coadă de peşte, a da din coadă, a fi primul din coadă, a-şi băga coada, a trage cu coada ochiului, a pleca cu coada între picioare, a sta la coadă, capră rîioasă, dar cu coada sus; a pune coada la spinare etc.  (1+1+1+1) 4 p. 
4. văzând, ajungând, bucurându-se etc.        (2+2)                                      4 p.
5. odată, dimineaţa, afară etc.                      (2+2)                                       4 p.
6. n-ai mai mişcat – predicat verbal             (2+2)                                        4 p.
7. adverb de timp                                           (4)                                         4 p.
8. Hoţul s-a strecurat pe lângă stăpânii casei ca o vulpe.

Din cauza vulpii, bunicii au rămas fără păsări de prăsilă.       (4)                4 p. 
9. „aşa a şi făcut”                                                                                        4 p.
B. Înţelegerea textului (12 puncte)
1. iarna                                                                            (2)                                2 p.
2. este vorba despre modul în care poate fi prins peştele     (2)                                2 p.
3. lăcomie, viclenie                                                               (1+1)                           2 p.
4. „Însă dimineaţa când să scoată coada, scoate dacă poţi.”  (2)                             2 p.
5. De ce nu are ursul coadă.(Răspuns parţial-2 puncte, răspuns complet-4 puncte) 4 p.
Partea a II-a: (10 puncte)
1. Respectarea convenţiilor specifice scrisorii: (formula iniţială: 1p.; formula de încheiere: 1 p. ; data, locul, semnătura, numai dacă toate elementele apar în compunere: 2 p.; pentru 1-2 elemente care apar în compunere: 1p.)          4 p.
2. Redactarea scrisorii (punctele se acordă numai pentru ăncadrarea în limita minimă de rânduri cerută): conţinut adecvat cerinţet: în totalitate: 2p./ parţial: 1p.; folosirea unui registru stilistic potrivit: în totalitate: 2p. / parţial: 1 p.     4 p.
3. Corectitudinea limbii utilizate (punctele se acordă numai pentru încadrarea în limita minimă de rânduri cerută):                                                      2 p.
· corectitudinea exprimării: 1p.(0 p. Pentru două sau mai multe greşeli de lexic sau de sintaxă);

· ortografie şi punctuaţie: 1 p. ( 0 p. Pentru trei sau mai multe greşeli cumulate).
Partea a III-a: (32 de puncte)

A. Conţinut: 
1. prezentarea secvenţelor narative esenţiale: ( prezentare logică, coerentă: 4 p.; prezentare cu una două omisiuni, care nu afectează în mod grav înţelegerea acţiunii: 2 p. ; includerea secvenţelor importante, dar prezentate incoerent: 1p.) 4p
2. includerea în rezumat a personajelor importante: (prezentarea corectă a acestora: 4 p.; prezentarea corectă a unui personaj: 2 p.; încercare de prezentare/simpla menţionare a personajelor: 1 p.)                                                4 p.
3. respectarea succesiunii întâmplărilor: ( în totalitate: 4 p.; parţială: 2 p.; nerealizarea legăturilor cauzale între evenimente: 1 p.)           4 p.
4. respectarea altor convenţii ale rezumării (integrală: 4 p., parţială sau inconsecventă a convenţiilor rezumării: 2 p., parţială şi inconsecventă a convenţiilor rezumării: 1 p.)                                                         4 p.
B. Redactare:

5. unitatea compoziţiei: (introducere: 1p., cuprins:1p., încheiere: 1p.) 3 p.
6. coerenţa textului: (claritatea enunţului: 1p., varietatea lexicului:1p., sintaxa adecvată: 1p.)                                                                                    3 p.
7. registrul de comunicare, stilul şi vocabularul adecvate conţinutului compunerii (în totalitate: 2p./ parţial: 1p.)                                                                2 p.
8. ortografia: (0-1 greşeli – 3 p., 2 greşeli – 2p., 3 greşeli-1 p.)           3 p.
9. punctuaţia: (0-1 greşeli – 3 p., 2-3 greşeli – 2 p., 4-5 greşeli: 1p., 6 sau mai multe greşeli – 0 p.)                                                                                      3 p.
10. aşezarea corectă în pagină, lizibilitate: (1+1)                                    2 p.
Notă: Se acordă 10 puncte din oficiu.
